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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА
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Го ло ва Вер хов ної Ра ди 
Ук раїни Во ло ди мир Лит вин
30 лип ня нап ра вив 
Пре зи ден ту Ук раїни Вікто ру
Яну ко ви чу лис та, 
у яко му вик лав свою по зицію що до 
За ко ну Ук раїни про за са ди дер жав ної мов ної 
політи ки та про по зиції що до по пе ред жен ня 
мож ли вих не га тив них наслідків йо го впро вад жен ня

5 червня 2012 року Верховною Радою України був схвалений за основу проект закону України про
засади державної мовної політики. 3 липня 2012 року відбулося голосування за нього як за закон.
«Регламентні порушення та атмосфера, що супроводжували це голосування, власне, як і саме
голосування за закон, спричинили значний резонанс, викликали неоднозначну, здебільшого
негативну, реакцію у суспільстві. Разом з тим Верховна Рада України на позачерговій сесії 30
липня 2012 року не підтримала жодного із чотирьох проектів постанов (стаття 48 Регламенту)
щодо скасування рішення Верховної Ради про прийняття цього закону. Верховна Рада також
відхилила всі внесені Головою Верховної Ради пропозиції про усунення в тексті закону
неточностей та явних неузгодженостей між його положеннями (стаття 131 Регламенту), хоча їх
врахування дозволило б вилучити з нього більшість проблемних моментів і значною мірою
врегулювати проблему», — зазначає керівник парламенту.

За та ких обс та вин Го ло ва Вер хов ної Ра ди зо бов’яза -
ний підпи са ти по да ний йо му для підпи су текст за ко ну
(п.9 статті 131 Рег ла мен ту). «То му вва жаю за обов’язок
вис ло ви ти у роз ви ток на шої роз мо ви мою незмінну по -
зицію що до оче вид них пра во вих вад за ко ну та мож ли -
вих суспіль но�політич них наслідків у разі на бут тя ним
чин ності», — йдеть ся у листі.

Се ред мож ли вих не га тив них наслідків В. Лит вин наз -
вав такі:

1. За кон мо же ста ти дже ре лом без пе ре рв но го про тис -
то ян ня, вик ли ком політичній та суспільній стабіль ності.
Особ ли во з ура ху ван ням то го, що йо го ви ко рис то ву ва ти -
муть як збуд жу ю чий чин ник у пе ред ви борних кам паніях.

2. За кон не се заг ро зу роз ми ван ня у пра во во му та
прак тич но му вимірах ста ту су ук раїнсь кої мо ви як єди ної
дер жав ної мо ви. Без чітких пра во вих та прак тич них га -
рантій конс ти туційно го ста ту су дер жав ної мо ви, ре тель -
но виз на че них дер жав них ме ханізмів, що га ран ту ють її
всебічний роз ви ток та зас то су ван ня, ук раїнсь ка мо ва
мо же опи ни ти ся у ролі псев до дер жав ної на фоні за ко но -
дав чо закріпле ної ба га то мов ності в Ук раїні.

3. У за коні зроб ле на спро ба за мас ку ва ти фак тич не
ви ви щен ня російсь кої мо ви за на чеб то роз ши рен ням
мов них прав національ них мен шин. Та ка серйоз на ва да
за ко ну і йо го неп ри хо ва на дек ла ра тивність що до прав
мільйонів їх предс тав ників мо жуть обер ну ти ся роз ча ру -
ван ня ми і відчут тям нерівноп рав ності знач ної час ти ни
на се лен ня Ук раїни.

4. За кон не по бу до ва ний на жод них прог ноз них, не
ка жу чи вже про ре альні, роз ра хун ках що до дер жав них
фінан со во�еко номічних вит рат на йо го ре алізацію. Та -
кий дек ла ра тив ний ха рак тер за ко ном виз на че них зо -
бов’язань дер жа ви мо же обер ну ти ся зневірою лю дей і
ма ти дест рук тивні наслідки.

5. За кон ви ма гає де таль но го вив чен ня на пред мет йо -
го відповідності ви мо гам Євро пейсь кої хартії регіональ -

них мов або мов мен шин та змісту По яс ню валь ної до -
повіді Ра ди Євро пи до неї. Юри дич но точ не уз год жен ня
йо го текс ту та змісту із міжна род но�пра во ви ми зо -
бов’язан ня ми Ук раїни га ран ту ва ти ме легітим ність за ко ну
не ли ше в очах мільйонів ук раїнсь ких гро ма дян, а й євро -
пейсь ких пра во вих та політич них інсти туцій.

«Зна ю чи Ва шу за не по коєність си ту ацією, що скла ла -
ся у зв’яз ку з прий нят тям ць о го да ле ко не без до ган но го
за ко ну, та Ва шу на лаш то ваність на її ро зум не вре гу лю -
ван ня, про шу Вас, у разі йо го підпи сан ня, од но час но, а
кра ще на ви пе ред жен ня да ти до ру чен ня Кабіне ту
Міністрів Ук раїни:

— невідклад но роз ро би ти та внес ти до Вер хов ної Ра ди
Ук раїни про ект за галь но дер жав ної прог ра ми роз вит ку
ук раїнсь кої мо ви як дер жав ної з на си че ним бюд жет ним
фінан су ван ням її ще у 2012 році та в нас туп ний період;

— роз ро би ти цілісний про ект за ко ну що до роз вит ку
та по ряд ку зас то су ван ня мов в Ук раїні.

Оп ра цю ван ня та ких до ку ментів про тя гом серп ня та
вне сен ня їх до Вер хов ної Ра ди для розг ля ду у пер ший
пле нар ний тиж день ве рес ня 2012 ро ку ма ло б стабілізу -
ю че суспіль но�політич не зна чен ня, доз во ли ло б нейт -
ралізу ва ти спро би ви ко рис то ву ва ти мов ну те ма ти ку у
внутрішнь о політичній бо ротьбі, яка є не ми ну чою у пе -
ред ви борний період», — заз на чає В. Лит вин.

До лис та Пре зи ден ту Ук раїни до дані підго тов лені Го -
ло вою Вер хов ної Ра ди Ук раїни про ект за ко ну «Про по -
ря док зас то су ван ня мов в Ук раїні», юри дич на довідка
«Що до пи тан ня ра тифікації Ук раїною Євро пейсь кої
хартії», про по зиції що до усу нен ня не уз год же нос тей та
не точ нос тей у прий ня то му мов но му за коні відповідно до
статті 131 Рег ла мен ту Вер хов ної Ра ди Ук раїни.

Довідко во: відповідно до п. 9 ст. 131 Рег ла мен ту, у разі
відхи лен ня Вер хов ною Ра дою всіх про по зицій Го ло ви
Вер хов ної Ра ди Ук раїни він зо бов’яза ний у той же день
підпи са ти раніше по да ний йо му для підпи су текст за ко ну.
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Го ло ва Вер хов ної Ра ди Ук раїни Во ло ди мир Лит -

вин за реєстру вав про ект за ко ну «Про по ря док зас -
то су ван ня мов в Ук раїні».

Текст до ку мен та*:
«ЗА КОН УК РАЇНИ

ПРО ПО РЯ ДОК ЗАС ТО СУ ВАН НЯ МОВ В УК РАЇНІ
Цей За кон виз на чає пра вові та ор ганізаційні за са ди

зас то су ван ня в Ук раїні дер жав ної мо ви, регіональ них
мов або мов мен шин відповідно до по ло жень Конс ти -
туції Ук раїни, Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або
мов мен шин, а та кож Рам ко вої кон венції Ра ди Євро пи
про за хист національ них мен шин в час тині мов
національ них мен шин в Ук раїні.

Розділ І
ЗА ГАЛЬНІ ПО ЛО ЖЕН НЯ

Стат тя 1. Виз на чен ня термінів
1. Для цілей ць о го За ко ну: 
термін дер жав на мо ва — виз на че на за Конс ти туцією

Ук раїни мо ва, вжи ван ня якої обов’яз ко ве в ор га нах дер -
жав но го уп равління та діло во д ства, ус та но вах та ор -
ганізаціях, на підприємствах, у дер жав них та ко му наль -
них зак ла дах освіти, на у ки, куль ту ри, у сфе рах зв’яз ку та
інфор ма ти ки то що;

терміни регіональні мо ви, мо ви мен шин вжи ва ють ся
у зна чен нях, виз на че них Євро пейсь кою хартією
регіональ них мов або мов мен шин.

Стат тя 2. Пра во на мов не са мо виз на чен ня
1. Пра во на мов не са мо виз на чен ня по ля гає у мож ли -

вості віль но го ви ко рис тан ня гро ма дя на ми Ук раїни дер -
жав ної мо ви, регіональ ної мо ви, мо ви мен ши ни або мо -
ви національ ної мен ши ни в Ук раїні.

2. Дер жа ва за без пе чує кож но му в Ук раїні не за леж но
від етнічно го по ход жен ня, національ ної на леж ності,
місця про жи ван ня, релігійних пе ре ко нань мож ливість
ово лодіти дер жав ною мо вою в об сязі, дос татнь о му для
інтег рації в суспільство та ре алізації гро ма дянсь ких та
політич них прав, а та кож іншою мо вою в об сязі, дос -
татнь о му для ро зуміння та спілку ван ня.

Стат тя 3. Прин ци пи зас то су ван ня мов в Ук раїні
1. Зас то су ван ня мов в Ук раїні ба зуєть ся на та ких

прин ци пах:
1) за без пе чен ня всебічно го роз вит ку, зас то су ван ня і

ви ко рис тан ня дер жав ної мо ви, її функціону ван ня в усіх
сфе рах суспіль но го жит тя на всій те ри торії Ук раїни;

2) виз на чен ня віль но го роз вит ку регіональ ної мо ви,
мо ви мен ши ни або мо ви національ ної мен ши ни в Ук -
раїні, а та кож спри ян ня їх ви ко рис тан ню без на не сен ня
шко ди об ся гу ви ко рис тан ня дер жав ної мо ви;

3) підтри ман ня і роз вит ку куль тур них взаємин між
різни ми мов ни ми гру па ми;

4) спри ян ня здійснен ню на у ко вих досліджень у сфері
роз вит ку та збе ре жен ня мов;

5) за о хо чен ня до плю рилінгвізму та спри ян ня вив -
чен ню офіційних мов Євро пейсь ко го Со ю зу, інших мов
міжна род но го спілку ван ня.

Стат тя 4. Дер жав на мо ва Ук раїни
1. Дер жав ною мо вою в Ук раїні є ук раїнсь ка мо ва.
2. Ста тус ук раїнсь кої мо ви як дер жав ної є однією із

ос но во по лож них за сад конс ти туційно го ла ду в Ук раїні.
3. Дер жав на мо ва зас то со вуєть ся на всій те ри торії

Ук раїни при здійсненні пов но ва жень ор га на ми дер жав -
ної вла ди та ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня (мо ва
актів, ро бо ти, діло во д ства, до ку мен тації то що), а та кож
в інших публічних сфе рах суспіль но го жит тя, які виз на -
ча ють ся за ко ном.

4. Дер жа ва сприяє та за о хо чує ви ко рис тан ня дер жав -
ної мо ви в за со бах ма со вої інфор мації, освіті, на уці,
куль турі, інших сфе рах суспіль но го жит тя.

5. Лінгвістичні дані дер жав ної мо ви вста нов лю ють ся
ук раїнсь ким пра во пи сом та слов ни ка ми ук раїнсь кої мо -
ви. Пра ви ла ук раїнсь ко го пра во пи су зат ве рд жу ють ся
мов ною комісією Національ ної ака демії на ук Ук раїни.

Стат тя 5. За хист пра ва на мов не са мо виз на чен ня

1. Ко жен має пра во за хи ща ти свої мовні пра ва та за -
конні інте ре си від по ру шень і про тип рав них по ся гань
будь�яким спо со бом, не за бо ро не ним за ко ном.

2. Кож но му га ран туєть ся пра во на за хист у
відповідних дер жав них ор га нах і суді своїх мов них прав
і за кон них інте ресів, мов них прав і за кон них інте ресів
своїх дітей, на ос кар жен ня в суді рішень, дій чи бездіяль -
ності ор ганів дер жав ної вла ди та ор ганів місце во го са -
мов ря ду ван ня, їх по са до вих і служ бо вих осіб, юри дич -
них і фізич них осіб.

3. Ко жен має пра во після ви ко рис тан ня всіх
національ них форм і за собів пра во во го за хис ту звер та -
ти ся за за хис том своїх мов них прав і сво бод до
відповідних міжна род них су до вих ус та нов чи до
відповідних ор ганів міжна род них ор ганізацій, чле ном
або учас ни ком яких є Ук раїна.

Розділ ІІ
ПО РЯ ДОК ЗАС ТО СУ ВАН НЯ РЕГІОНАЛЬ НОЇ МО ВИ,                           

МО ВИ МЕН ШИ НИ 
АБО МО ВИ НАЦІОНАЛЬ НОЇ МЕН ШИ НИ В УК РАЇНІ
Стат тя 6. Ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви, мо ви

мен ши ни або мо ви національ ної мен ши ни в Ук раїні
1. Цим За ко ном виз на чаєть ся по ря док та межі ви ко -

рис тан ня:
регіональ ної мо ви або мо ви мен ши ни, мо ви

національ ної мен ши ни;
регіональ ної мо ви, кількість гро ма дян Ук раїни — носіїв

якої у відповідно Ав то номній Рес публіці Крим, об ласті,
місті Києві чи Се вас то полі скла дає 15 і біль ше відсотків на -
се лен ня (далі — регіональ на мо ва об лас но го зна чен ня).

Стат тя 7. По ря док вста нов лен ня регіональ ної мо ви
об лас но го зна чен ня

1. На явність регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня
вста нов люєть ся на підставі да них Все ук раїнсь ко го пе ре -
пи су на се лен ня про те, що кількість гро ма дян Ук раїни —
носіїв регіональ ної мо ви у відповідно Ав то номній Рес -
публіці Крим, об ласті, місті Києві чи Се вас то полі ста но -
вить не мен ше 15 відсотків від за галь ної чи сель ності гро -
ма дян Ук раїни, які постійно про жи ва ють у відповідній
адміністра тив но�те ри торіальній оди ниці, виз на ченій
час ти ною дру гою статті 133 Конс ти туції Ук раїни.

2. Пра во ініціюва ти зап ро вад жен ня за ходів, спря мо ва -
них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го зна чен -
ня в ро боті відповідних місце вих ор ганів дер жав ної вла ди
та ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня на ле жить гро ма дя -
нам Ук раїни, які постійно про жи ва ють відповідно в Ав то -
номній Рес публіці Крим, об ласті, місті Києві чи Се вас то полі.
Ініціюван ня зап ро вад жен ня та ких за ходів здійснюєть ся
шля хом збо ру підписів гро ма дян Ук раїни, яким на ле жить
пра во, заз на че не у час тині другій цієї статті. Збір підписів
про во дить ся ініціатив ною гру пою збо ру підписів (далі —
ініціатив на гру па), яка ут во рюєть ся і ле галізуєть ся у по ряд -
ку, вста нов ле но му стат тею 8 ць о го За ко ну.

Стат тя 8. Ут во рен ня та ле галізація ініціатив ної гру пи
1. Ініціатив на гру па, заз на че на у час тині третій статті 7

ць о го За ко ну, ут во рюєть ся на збо рах за учас тю не менш
як 200 гро ма дян Ук раїни, які ма ють пра во го ло су на ви -
бо рах і ре фе рен ду мах та постійно про жи ва ють в Ав то -
номній Рес публіці Крим, об ласті, місті Києві чи Се вас то -
полі. За бо ро няєть ся про во ди ти збо ри гро ма дян що до ут -
во рен ня ініціатив ної гру пи при відповідно му ор гані
місце во го са мов ря ду ван ня.

2. Не пізніше ніж за п’ять ка лен дар них днів до дня
про ве ден ня зборів гро ма дян Ук раїни що до про ве ден ня
збо ру підписів їх ініціато ри по винні пись мо во повідо ми -
ти про да ту, час, місце і ме ту зборів відповідно Вер хов ну
Ра ду Ав то ном ної Рес публіки Крим, об лас ну ра ду,
Київсь ку чи Се вас то польсь ку місь ку ра ду.

3. Пе ред по чат ком зборів гро ма дян Ук раїни що до
збо ру підписів про во дить ся реєстрація учас ників, скла -
даєть ся їх спи сок із заз на чен ням прізви ща та імені (по
бать кові), да ти на род жен ня, місця про жи ван ня із заз на -
чен ням ад ре си жит ла, но ме ра та серії пас пор та та да них
про час та ор ган ви дачі пас пор та Ук раїни, що посвідчує

* Тексти документів подаються за оригіналом.  
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осо бу та підтве рд жує гро ма дя н ство Ук раїни. Кож ний
учас ник зборів засвідчує участь у збо рах що до зби ран ня
підписів шля хом прос тав лен ня осо бис то го підпи су на -
про ти сво го прізви ща у спис ку реєстрації.

4. На збо рах гро ма дян Ук раїни що до зби ран ня
підписів оби ра ють ся го ло ва та сек ре тар зборів, лічиль на
комісія, зат ве рд жуєть ся по ря док ден ний зборів, до яко го
вклю ча ють ся пи тан ня про доцільність ініціюван ня за -
ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви
об лас но го зна чен ня, об сяг цих за ходів з дот ри ман ням
меж, вста нов ле них цим За ко ном.

5. Як що більшість від при сутніх учас ників зборів гро -
ма дян Ук раїни про го ло сує за ініціюван ня за ходів, спря -
мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го
зна чен ня, з чис ла учас ників зборів оби раєть ся ініціатив -
на гру па, якій до ру чаєть ся зби ран ня підписів гро ма дян
на підтрим ку ініціати ви зап ро вад жен ня та ких за ходів в
об сязі, виз на че но му збо ра ми гро ма дян, з дот ри ман ням
меж, вста нов ле них цим За ко ном.

6. Ініціатив на гру па скла даєть ся не менш як з п’ят над -
ця ти гро ма дян Ук раїни, які на день її ут во рен ня ма ють
пра во го ло су на ви бо рах і ре фе рен ду мах та постійно про -
жи ва ють на те ри торії відповідної адміністра тив но�те ри -
торіаль ної оди ниці. Збо ри ут во рю ють од ну ініціатив ну
гру пу. На збо рах зат ве рд жуєть ся спи сок членів ініціатив -
ної гру пи із заз на чен ням прізви ща та імені (по бать кові),
да ти на род жен ня, місця про жи ван ня, відо мос тей про до -
ку мен ти, що посвідчу ють осо бу та гро ма дя н ство Ук раїни.

7. На збо рах гро ма дян з чис ла членів ініціатив ної гру -
пи виз на чаєть ся осо ба (далі — упов но ва же ний предс тав -
ник ініціатив ної гру пи), яка бу де предс тав ля ти інте ре си
ініціатив ної гру пи у відно си нах з ор га на ми дер жав ної
вла ди та ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня в
адміністра тив но�те ри торіальній оди ниці, де ініціюєть ся
вве ден ня регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня.

8. За ре зуль та та ми зборів, заз на че них у час тині першій
цієї статті, оформ ляєть ся про то кол, в яко му заз на ча ють ся да -
та, місце про ве ден ня, кількість їх учас ників, інфор мація про
об ран ня го ло ви та сек ре та ря зборів гро ма дян Ук раїни, хід
об го во рен ня пи тань по ряд ку ден но го, зміст за ходів, спря -
мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви, які про по -
нуєть ся ініціюва ти, пер со наль ний склад ініціатив ної гру пи (у
разі її об ран ня) та відо мості про осо бу, виз на че ну бу ти
предс тав ни ком ініціатив ної гру пи. Про то кол підпи су ють го -
ло ва та сек ре тар зборів. Спис ки учас ників зборів, членів
ініціатив ної гру пи є скла до вою про то ко лу зборів. До цих до -
ку ментів до даєть ся пись мо ва зго да кож ної осо би, вклю че -
ної до ініціатив ної гру пи, на вход жен ня до її скла ду та пись -
мо ва зго да осо би, заз на че ної у час тині сь омій цієї статті, бу -
ти упов но ва же ним предс тав ни ком ініціатив ної гру пи.

9. У се ми ден ний строк з дня про ве ден ня зборів упов -
но ва же ний предс тав ник ініціатив ної гру пи пе ре дає до
відповідної об лас ної ра ди підпи сані го ло вою і сек ре та -
рем зборів до ку мен ти про ве де них зборів, заз на чені у
час тині восьмій цієї статті.

10. Го ло ва відповідно Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної
Рес публіки Крим, об лас ної ра ди, Київсь кої чи Се вас то -
польсь кої місь кої ра ди у п’яти ден ний строк ор ганізо вує
пе ревірку до ку ментів, заз на че них у час тині восьмій цієї
статті, що до їх відповідності ви мо гам за ко но да в ства і за
ре зуль та та ми цієї пе ревірки здійснює підго тов ку
відповідно го пи тан ня для розг ля ду відповідною ра дою.
Рішен ня ра ди про ле галізацію (виз нан ня) ініціатив ної
гру пи з ініціюван ня за ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан -
ня регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня, або про
відмо ву у виз нанні (ле галізації) ініціатив ної гру пи у
пись мо во му виг ляді на даєть ся упов но ва же но му пред -
став ни ку ініціатив ної гру пи. Заз на че не рішен ня мо же бу -
ти ос кар же не у по ряд ку, вста нов ле но му за ко ном.

11. До за вер шен ня про це су збо ру підписів у по ряд ку,
вста нов ле но му цією стат тею, мо же бу ти ле галізо ва на од -
на ініціатив на гру па збо ру підписів.

Стат тя 9. Підпис ний лист
1. Підпи си гро ма дян Ук раїни зби ра ють ся на підпис -

них лис тах, фор ма яких вста нов люєть ся Цент раль ною
ви бор чою комісією для зби ран ня підписів на підтрим ку

ініціати ви про ве ден ня все ук раїнсь ко го ре фе рен ду му.
Ініціатив на гру па збо ру підписів має пра во ви го тов ля ти
підписні лис ти вста нов ле ної фор ми дру карсь ким спо со -
бом, шля хом фо то копіюван ня або іншим чи ном.

2. Підпис ний лист містить да ти ут во рен ня та ле галізації
ініціатив ної гру пи, по ряд ко вий но мер підпис но го лис та,
заз на чен ня адміністра тив но�те ри торіаль ної оди ниці, де
зби ра ють ся підпи си, фор му лю ван ня змісту за ходів, що
про по нуєть ся ініціюва ти, та заз на чен ня регіональ ної мо -
ви, що до якої про по ну ють ся заз на чені за хо ди; відо мості
про чле на ініціатив ної гру пи, який зби рає підпи си.

3. Підпис ний лист містить гра фи, в яких заз на ча ють ся:
по ряд ко вий но мер гро ма дя ни на Ук раїни у підпис но му
листі; прізви ще та ім’я (по бать кові) гро ма дя ни на Ук раїни;
чис ло, місяць та рік на род жен ня гро ма дя ни на Ук раїни;
місце про жи ван ня гро ма дян Ук раїни та ад ре са жит ла;
наз ва, но мер і серія пас пор та гро ма дя ни на Ук раїни; осо -
бис тий підпис гро ма дя ни на; да та прос тав лен ня підпи су.

Стат тя 10. По ря док збо ру підписів гро ма дян
1. Збір підписів гро ма дян на підтрим ку за ходів, спря -

мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го
зна чен ня, здійснюєть ся про тя гом од но го міся ця з дня ле -
галізації ініціатив ної гру пи збо ру підписів. Підпи си ви -
борців зби ра ють чле ни ініціатив ної гру пи.

2. Гра фи підпис но го лис та, що сто су ють ся гро ма дя -
ни на, за пов ню ють ся ним влас но руч но. Пра вильність
відо мос тей засвідчуєть ся осо бис тим підпи сом.

3. Усі за пи си у підпис но му листі ви ко ну ють ся чор -
ниль ною або куль ко вою руч кою синь о го або чор но го
коль о ру та ким чи ном, що за без пе чує віль не чи тан ня
вне се них відо мос тей.

4. До пу ще на по мил ка у підпис но му листі вип рав ляєть ся
осо бою, яка її зро би ла, у спосіб, який доз во ляє про чи та ти
по пе редній за пис. Пра вильність вип рав лен ня засвідчуєть ся
ок ре мим підпи сом осо би, яка зро би ла вип рав лен ня.

5. Член ініціатив ної гру пи, який зібрав підпи си гро -
ма дян, підпи сує за пов не ний підпис ний лист та прос тав -
ляє циф ра ми і про пи сом кількість зібра них у ць о му
підпис но му листі підписів гро ма дян.

6. За бо ро няєть ся зби ра ти підпи си в ор га нах дер жав -
ної вла ди, ор га нах вла ди Ав то ном ної Рес публіки Крим
та ор га нах місце во го са мов ря ду ван ня, на підприємствах,
в зак ла дах, ус та но вах та ор ганізаціях дер жав ної або ко -
му наль ної фор ми влас ності.

7. Гро ма дя нин Ук раїни, який підтри мує ви мо гу про
зап ро вад жен ня за ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня
регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня, ста вить підпис
на її підтрим ку на од но му підпис но му листі.

Стат тя 11. Пе ре да ча ініціатив ною гру пою підпис них
листів відповідній раді

1. Після за вер шен ня зби ран ня підписів на підтрим ку
за ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо -
ви об лас но го зна чен ня, але не пізніше як че рез де сять
днів після дня закінчен ня стро ку збо ру підписів, вста нов -
ле но го час ти ною пер шою статті 10 ць о го За ко ну,
ініціатив на гру па підра хо вує кількість зібра них підписів
по кожній адміністра тив но�те ри торіальній оди ниці, а та -
кож за галь ну кількість зібра них підписів на підтрим ку
заз на че них за ходів. За ре зуль та та ми підра хун ку скла -
даєть ся про то кол про підсум ки збо ру підписів на
підтрим ку за ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня
регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня, який підпи суєть -
ся упов но ва же ним предс тав ни ком ініціатив ної гру пи.

2. Підписні лис ти, про ну ме ро вані та збро шу ро вані у
виг ляді па пок ок ре мо по кожній адміністра тив но�те ри -
торіальній оди ниці, та про то кол, заз на че ний у час тині
першій цієї статті, пе ре да ють ся упов но ва же ним пред -
став ни ком ініціатив ної гру пи відповідно до Вер хов ної
Ра ди Ав то ном ної Рес публіки Крим, об лас ної ра ди,
Київсь кої чи Се вас то польсь кої місь кої ра ди.

3. Після стро ку, вста нов ле но го час ти ною пер шою цієї
статті, до ку мен ти ініціатив ної гру пи збо ру підписів не
прий ма ють ся.

Стат тя 12. Рішен ня про зап ро вад жен ня за ходів, спря -
мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го
зна чен ня
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1. Вер хов на Ра да Ав то ном ної Рес публіки Крим, об -
лас на ра да, Київсь ка чи Се вас то польсь ка міські ра ди
про тя гом се ми ка лен дар них днів після от ри ман ня
підпис них листів та про то колів пе ревіряє дот ри ман ня
по ряд ку збо ру підписів, пра вильність оформ лен ня
підпис них листів, а та кож вибірко во пе ревіряє дос -
товірність відо мос тей про гро ма дян, що містять ся в
підпис них лис тах, та їхніх підписів і уза галь нює підсум -
ки збо ру підписів. При про ве денні пе ревірки відповідна
ра да має пра во звер ну ти ся до ор га ну ве ден ня Дер жав -
но го реєстру ви борців що до підтве рд жен ня відповідних
відо мос тей.

2. При вста нов ленні на підставі підпис них листів кіль -
кості гро ма дян Ук раїни, які підтри ма ли за хо ди, спря мо -
вані на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го зна -
чен ня, не вра хо ву ють ся підписні лис ти:

1) підпи си у яких зібрані осо бою, яка не є чле ном
ініціатив ної гру пи;

2) які містять не дос товірні відо мості про осо бу, яка
зби ра ла підпи си ви борців;

3) у яких відсутні відо мості про осо бу, яка зби ра ла
підпи си ви борців;

4) у яких відсутній підпис осо би, яка зби ра ла підпи си
ви борців;

5) невс та нов ле ної фор ми;
6) підроб лені;
7) що ма ють підчист ки, вип рав лен ня без зас те ре жень;
8) у яких підпи си зібрані за учас тю ор ганів ви ко нав -

чої вла ди, ор ганів вла ди Ав то ном ної Рес публіки Крим,
ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня, їх по са до вих осіб.

4. При вста нов ленні на підставі підпис них листів кіль -
кості гро ма дян Ук раїни, які підтри ма ли за хо ди, спря мо -
вані на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го зна -
чен ня, не вра хо ву ють ся підпи си ок ре мих гро ма дян:

1) у разі відсут ності у підпис но му листі усіх або ок ре -
мих відо мос тей про гро ма дя ни на, пе ред ба че них час ти -
ною треть ою статті 9 ць о го За ко ну;

2) як що при вне сенні відо мос тей про гро ма дя ни на,
який підтри мує своїм підпи сом ініціюван ня за ходів,
спря мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас -
но го зна чен ня, по ру ше но ви мо ги час тин третьої — шос -
тої статті 10 ць о го За ко ну;

3) вчи нені замість гро ма дя ни на іншою осо бою;
4) вчи нені осо бою, яка на день вчи нен ня підпи су не

ма ла пра ва ста ви ти свій підпис на підтрим ку за ходів,
спря мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас -
но го зна чен ня;

5) які про жи ва ють по за на се ле ним пунк том, в яко му
зби ра ли ся підпи си;

6) як що підпи си вчи нені ви бор цем до дня ле галізації
ініціатив ної гру пи.

5. За підсум ка ми пе ревірки відповідно Вер хов на Ра -
да Ав то ном ної Рес публіки Крим, об лас на ра да, Київсь -
ка чи Се вас то польсь ка місь ка ра да ух ва лює рішен ня про
підсум ки збо ру підписів на підтрим ку ініціюван ня за -
ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви
об лас но го зна чен ня. У ць о му рішенні вста нов люєть ся
відповідність кіль кості зібра них підписів ви мо гам час ти -
ни пер шої статті 7 ць о го За ко ну.

6. Рішен ня про зап ро вад жен ня за ходів, спря мо ва них
на ви ко рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня,
в ме жах, вста нов ле них цим За ко ном, прий має
відповідно Вер хов на Ра да Ав то ном ної Рес публіки Крим,
об лас на ра да, Київсь ка чи Се вас то польсь ка місь ка ра да
про тя гом міся ця з дня одер жан ня на леж ним чи ном
оформ ле них до ку ментів.

Розділ ІІІ
МО ВА РО БО ТИ ОР ГАНІВ ДЕР ЖАВ НОЇ ВЛА ДИ, 

ОР ГАНІВ МІСЦЕ ВО ГО СА МОВ РЯ ДУ ВАН НЯ,   
МО ВА СУ ДО ЧИ Н СТВА,  

ЕКО НОМІЧНОЇ І СОЦІАЛЬ НОЇ ДІЯЛЬ НОСТІ
Стат тя 13. Мо ва актів ор ганів дер жав ної вла ди та ор -

ганів місце во го са мов ря ду ван ня
1. Ак ти Вер хов ної Ра ди Ук раїни, Пре зи ден та Ук раїни,

Кабіне ту Міністрів Ук раїни, ор ганів вла ди Ав то ном ної

Рес публіки Крим, цент раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди,
місце вих ор ганів ви ко нав чої вла ди та ор ганів місце во го
са мов ря ду ван ня оп ри люд ню ють ся дер жав ною мо вою.

2. У разі зап ро вад жен ня в по ряд ку, вста нов ле но му цим
За ко ном, за ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня регіональ -
ної мо ви об лас но го зна чен ня, ак ти місце вих ор ганів ви ко -
нав чої вла ди та ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня, а та кож
ор ганів вла ди Ав то ном ної Рес публіки Крим оп ри люд ню -
ють ся та кож відповідною регіональ ною мо вою.

3. Фінан су ван ня за ходів, пе ред ба че них у час тині
другій цієї статті, здійснюєть ся за ра ху нок коштів
відповідних місце вих бюд жетів.

Стат тя 14. Мо ва ро бо ти, діло во д ства і до ку мен тації
ор ганів дер жав ної вла ди та ор ганів місце во го са мов -
ря ду ван ня

1. В Ук раїні мо вою ро бо ти, діло во д ства і до ку мен -
тації, а та кож взаємовідно син ор ганів дер жав ної вла ди
та ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня є дер жав на мо ва.

2. У разі зап ро вад жен ня в ус та нов ле но му цим За ко -
ном по ряд ку за ходів, спря мо ва них на ви ко рис тан ня
регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня, мо вою ро бо ти,
діло во д ства і до ку мен тації ор ганів вла ди Ав то ном ної
Рес публіки Крим, місце вих ор ганів ви ко нав чої вла ди та
ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня по ряд з дер жав ною
мо вою є відповідна регіональ на мо ва.

Лис ту ван ня цих ор ганів з Вер хов ною Ра дою Ук раїни,
Пре зи ден том Ук раїни, Кабіне том Міністрів Ук раїни,
цент раль ни ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди здійснюєть ся
дер жав ною мо вою.

3. Адміністра тивні пос лу ги на да ють ся дер жав ною
мо вою.

4. По са дові та служ бові осо би ор ганів дер жав ної
вла ди та ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня зо бов’язані
во лодіти дер жав ною мо вою, спілку ва ти ся нею із відвіду -
ва ча ми, а в ме жах адміністра тив но�те ри торіаль ної оди -
ниці, в якій зап ро вад же но за хо ди, спря мо вані на ви ко -
рис тан ня регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня, — та -
кож відповідною регіональ ною мо вою.

5. Мо вою ро бо ти кон фе ренцій, зборів та інших
зібрань, які про во дять ся ор га на ми дер жав ної вла ди та
ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня, є дер жав на мо ва.
У разі пот ре би в їх ро боті мо жуть ви ко рис то ву ва ти ся та -
кож і регіональні мо ви, мо ви мен шин або мо ви
національ них мен шин в Ук раїні.

6. Текс ти офіційних ого ло шень, повідом лень ви ко ну -
ють ся дер жав ною мо вою, а та кож у разі не обхідності —
регіональ ною мо вою, мо вою мен ши ни або мо вою
національ ної мен ши ни в Ук раїні.

7. Най ме ну ван ня ор ганів дер жав ної вла ди і ор ганів
місце во го са мов ря ду ван ня, об’єднань гро ма дян,
підприємств, ус та нов та ор ганізацій, на пи си на їх пе чат -
ках, штам пах, штем пе лях, офіційних блан ках і таб лич ках
ви ко ну ють ся дер жав ною мо вою.

3. Фінан су ван ня за ходів, пе ред ба че них цією стат тею,
в час тині за без пе чен ня функціону ван ня регіональ ної мо -
ви, мо ви мен шин або мо ви національ них мен шин в Ук -
раїні здійснюєть ся за ра ху нок коштів відповідних місце -
вих бюд жетів.

Стат тя 15. Мо ва до ку ментів, що посвідчу ють осо бу
або відо мості про неї

1. Пас порт гро ма дя ни на Ук раїни або до ку мент, що
йо го заміняє, відо мості про йо го влас ни ка, що вно сять ся
до нь о го, ви ко ну ють ся дер жав ною мо вою.

Стат тя 16. Мо ва су до чи н ства
1. Су до чи н ство і діло во д ство в су дах про ва дять ся

дер жав ною мо вою.
2. При здійсненні су до во го про вад жен ня за без пе -

чуєть ся мож ливість по дан ня кло по тань, до казів, інших
до ку ментів у пись мовій або усній формі дер жав ною мо -
вою, регіональ ною мо вою, мо вою мен ши ни або мо вою
національ ної мен ши ни в Ук раїні.

Стат тя 17. Мо ва но таріаль но го діло во д ства
1. Но таріаль не діло во д ство в Ук раїні здійснюєть ся

дер жав ною мо вою. Як що осо ба, яка звер ну ла ся за вчи -
нен ням но таріаль ної дії, не во лодіє дер жав ною мо вою,
за її за я вою текс ти оформ лю ва них до ку ментів ма ють бу -
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ти пе рек ла дені но таріусом або пе рек ла да чем мо вою,
якою во на во лодіє.

Стат тя 18. Мо ва юри дич ної до по мо ги
1. Ад во кат на дає юри дич ну до по мо гу фізич ним і

юри дич ним осо бам дер жав ною мо вою або іншою мо -
вою, прий нят ною для за мов ни ка.

Стат тя 19. Мо ва еко номічної і соціаль ної діяль ності
1. Мо вою еко номічної і соціаль ної діяль ності

підприємств, ус та нов та ор ганізацій будь�якої фор ми
влас ності є дер жав на мо ва, а та кож за пот ре би од но час -
но з дер жав ною мо вою мо же ви ко рис то ву ва тись
регіональ на мо ва, мо ва мен ши ни або мо ва національ ної
мен ши ни в Ук раїні.

2. За бо ро няєть ся прий нят тя у внутрішніх пра ви лах
підприємств, ус та нов та ор ганізацій будь�якої фор ми
влас ності по ло жень, що об ме жу ють у спілку ванні
співробітників ви ко рис тан ня дер жав ної мо ви,
регіональ ної мо ви, мо ви мен ши ни або мо ви національ -
ної мен ши ни в Ук раїні.

Розділ ІV
МО ВА ОСВІТИ, НА У КИ, ІНФОР МА ТИ КИ І КУЛЬ ТУ РИ
Стат тя 20. Мо ва освіти
1. Віль ний вибір мо ви нав чан ня є невід’ємним пра вом

гро ма дян Ук раїни, яке ре алізуєть ся в рам ках ць о го За ко -
ну, за умо ви обов’яз ко во го вив чен ня дер жав ної мо ви.

2. Гро ма дя нам Ук раїни га ран туєть ся пра во от ри ман -
ня освіти дер жав ною мо вою і регіональ ни ми мо ва ми
або мо ва ми мен шин. Це пра во за без пе чуєть ся шля хом
вив чен ня регіональ них мов, мов мен шин та мо ви
національ ної мен ши ни у дошкіль них, по зашкіль них, за -
галь но освітніх, про фесійно�технічних і ви щих дер жав -
них та ко му наль них нав чаль них зак ла дах з ук раїнсь кою
мо вою нав чан ня.

3. Пот ре ба гро ма дян у мові нав чан ня виз на чаєть ся в
обов’яз ко во му по ряд ку за за я ва ми про мо ву нав чан ня,
які по да ють ся уч ня ми (для не пов нолітніх — бать ка ми
або осо ба ми, які їх заміню ють), сту ден та ми при вступі
до дер жав них і ко му наль них нав чаль них зак ладів, а та -
кож, у разі пот ре би, у будь�який час про тя гом нав чан ня.

4. Дер жавні і ко му нальні нав чальні зак ла ди у вста -
нов ле но му по ряд ку ство рю ють ок ремі кла си, гру пи, в
яких нав чан ня ве деть ся іншою мо вою, ніж у нав чаль но -
му зак ладі в ціло му, за на яв ності дос татньої кіль кості
відповідних за яв про мо ву нав чан ня від учнів (для не -
пов нолітніх — від батьків або осіб, які їх заміню ють), сту -
дентів згідно із за ко но да в ством Ук раїни про освіту.

5. З ме тою підтри ман ня не чис лен них мов них груп у
вста нов ле но му за ко ном по ряд ку вста нов лю ють ся нор -
ма ти ви фор му ван ня ма ло ко мп ле кт них нав чаль них зак -
ладів, класів, груп і за без пе чу ють ся умо ви для їх
функціону ван ня.

6. Мо ва нав чан ня у при ват них нав чаль них зак ла дах
усіх освітніх рівнів виз на чаєть ся зас нов ни ка ми (влас ни -
ка ми) цих зак ладів.

7. В усіх за галь них се редніх нав чаль них зак ла дах за -
без пе чуєть ся вив чен ня дер жав ної мо ви і однієї з
регіональ них мов або мов мен шин. Об сяг вив чен ня
регіональ них мов або мов мен шин виз на чаєть ся місце ви -
ми ра да ми відповідно до за ко но да в ства про освіту з ура -
ху ван ням по ши ре ності цих мов на відповідній те ри торії.

8. У дер жав них і ко му наль них за галь но освітніх нав -
чаль них зак ла дах, в яких ство ре но ок ремі кла си, гру пи, в
яких нав чан ня ве деть ся іншою мо вою, ніж у са мо му зак -
ладі, вив чен ня пред метів ве деть ся відповідни ми мо ва ми
(за ви нят ком ук раїнсь кої мо ви і літе ра ту ри).

9. Тес ти для зовнішнь о го оціню ван ня якості освіти ук -
ла да ють ся дер жав ною мо вою.

10. Співбесіда або інші фор ми конт ро лю, як що такі
пе ред ба чені при вступі у нав чаль ний зак лад, про во дять -
ся дер жав ною мо вою або мо вою, якою здійснюєть ся
нав чан ня у ць о му зак ладі.

11. Дер жа ва за без пе чує підго тов ку пе да гогічних
кадрів для нав чаль них зак ладів з нав чан ням регіональ -
ни ми мо ва ми або мо ва ми мен шин, здійснює ме то дич не
за без пе чен ня та кої підго тов ки.

12. Нав чальні зак ла ди мо жуть ство рю ва ти кла си, гру -
пи з нав чан ням іно зем ни ми мо ва ми.

Стат тя 21. Мо ва у сфері на у ки
1. Гро ма дя ни Ук раїни ма ють пра во віль но ви ко рис то -

ву ва ти у сфері на у ко вої діяль ності дер жав ну мо ву та інші
мо ви. У на у ко вих ви дан нях, які публіку ють ся дер жав ною
мо вою, вик лад ок ре мих по ло жень на у ко вих ре зуль татів
мо же по да ва ти ся інши ми мо ва ми. У на у ко вих ви дан нях,
які публіку ють ся інши ми мо ва ми, вик лад ос нов них на у -
ко вих ре зуль татів по даєть ся дер жав ною мо вою.

Стат тя 22. Мо ва у сфері інфор ма ти ки
1. Ос нов ни ми мо ва ми інфор ма ти ки в Ук раїні є ук -

раїнсь ка та англійсь ка мо ви. Комп’ютерні сис те ми та їх
прог рам не за без пе чен ня, що ви ко рис то ву ють ся ор га на -
ми дер жав ної вла ди та ор га на ми місце во го са мов ря ду -
ван ня, дер жав ни ми підприємства ми, ус та но ва ми та ор -
ганізаціями, по винні за без пе чу ва ти мож ливість об роб -
ля ти ук раїно мовні, анг ло мовні текс ти.

2. Мо ва при ват них комп’ютер них сис тем та їх прог рам -
но го за без пе чен ня виз на чаєть ся влас ни ка ми цих сис тем.

Стат тя 23. Мо ва у сфері куль ту ри
1. В Ук раїні га ран туєть ся ви ко рис тан ня у сфері куль -

ту ри дер жав ної мо ви, регіональ ної мо ви, мов мен шин,
мов національ них мен шин в Ук раїні та інших мов.

2. З ме тою оз найом лен ня гро ма дян з до сяг нен ня ми
куль ту ри інших на родів світу в Ук раїні здійсню ють ся пе -
рек ла ди і ви дан ня ху дожньої, політич ної, на у ко вої й
іншої літе ра ту ри мо ва ми, заз на че ни ми у час тині першій
цієї статті.

3. Ого ло шен ня і суп ровід (кон фе ранс) кон цертів,
інших куль тур них за ходів мо жуть здійсню ва ти ся дер жав -
ною мо вою чи інши ми мо ва ми на вибір їх ор ганіза торів.

4. Ви го тов лен ня копій фільмів іно зем но го ви роб ни ц -
тва, які роз пов сюд жу ють ся для по ка зу в кіно те ат рах,
публічно му ко мерційно му відео і до машнь о му відео в Ук -
раїні, здійснюєть ся мо вою оригіна лу або із дуб лю ван ням
або оз ву чен ням чи суб тит ру ван ням дер жав ною мо вою.

Розділ V
МО ВА У СФЕРІ ІНФОР МАЦІЇ І ЗВ’ЯЗ КУ

Стат тя 24. Мо ва за собів ма со вої інфор мації і ви дав ництв
1. Кож но му га ран туєть ся пра во спо жи ва ти інфор -

маційну про дукцію за собів ма со вої інфор мації будь�яки -
ми мо ва ми. Це пра во за без пе чуєть ся ство рен ням умов для
роз пов сюд жен ня інфор мації різни ми мо ва ми і віль но го
ви бо ру мо ви її спо жи ван ня. Дер жа ва в особі відповідних
ор ганів сприяє ви дан ню і роз пов сюд жен ню аудіо� та
аудіовізу аль них творів, дру ко ва них ви дань дер жав ною
мо вою.

2. Офіційна інфор мація про діяльність ор ганів дер -
жав ної вла ди та ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня по -
ши рюєть ся дер жав ною мо вою. У разі по ши рен ня
офіційної інфор мації мо вою, яка відрізняєть ся від дер -
жав ної, її по ши рю вач по ви нен за без пе чи ти ав тен тич ний
пе рек лад з мо ви, якою по ши рюєть ся ця інфор мація, на
дер жав ну мо ву.

3. Те ле радіоор ганізації Ук раїни мо жуть на влас ний
роз суд вес ти мов лен ня дер жав ною мо вою та інши ми мо -
ва ми. Для за галь но національ но го мов лен ня част ка
ефірно го ча су, ко ли мов лен ня ве деть ся ук раїнсь кою мо -
вою, має ста но ви ти не мен ше 75 відсотків за галь но го об -
ся гу до бо во го мов лен ня. Об ся ги регіональ но го і місце -
во го мов лен ня дер жав ною мо вою та інши ми мо ва ми
виз на ча ють ся за ко на ми з ура ху ван ням міжна род но�пра -
во вих зо бов’язань.

4. Транс ляція аудіовізу аль них творів здійснюєть ся
мо вою оригіна лу або із дуб лю ван ням або оз ву чен ням чи
суб тит ру ван ням дер жав ною мо вою або мо ва ми
національ них мен шин Ук раїни на роз суд те ле радіоор -
ганізацій. За на яв ності технічних мож ли вос тей те ле -
радіоор ганізації здійсню ють транс ляцію аудіовізу аль них
творів кіль ко ма мо ва ми із за без пе чен ням віль но го ви бо -
ру спо жи ва ча ми мо ви цих творів.

5. Дру ко вані за со би ма со вої інфор мації в Ук раїні ви -
да ють ся дер жав ною мо вою, а та кож інши ми мо ва ми
відповідно до за ко ну.

6
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Стат тя 25. Мо ва у сфері пош то во го зв’яз ку і те ле ко -
мунікацій

1. Ад ре си відправ ни ка та одер жу ва ча пош то вих
відправ лень, те лег рам, що пе ре си ла ють ся в ме жах
Ук раїни, ма ють ви ко ну ва ти ся дер жав ною мо вою.
Текст те лег ра ми мо же бу ти на пи са ний будь�якою мо -
вою з ви ко рис тан ням літер ки ри лиці або ла тинсь кої
абет ки.

2. Міжна родні пош тові відправ лен ня і повідом -
лен ня, які пе ре да ють ся че рез те ле ко мунікаційні ме -
режі за галь но го ко рис ту ван ня, об роб ля ють ся з ви ко -
рис тан ням мов, пе ред ба че них міжна род ни ми до го -
во ра ми Ук раїни.

Стат тя 26. Мо ва рек ла ми і мар ку ван ня то варів
1. Рек ламні ого ло шен ня, повідом лен ня та інші фор ми

аудіо� і візу аль ної рек лам ної про дукції ви ко ну ють ся дер -
жав ною мо вою або іншою мо вою на вибір рек ла мо дав ця.

2. Зна ки для то варів і пос луг на во дять ся у рек ламі у
то му виг ляді, в яко му їм на да на пра во ва охо ро на в Ук -
раїні відповідно до за ко ну.

3. Мар ку ван ня то варів, інструкції про їх зас то су ван ня ви ко -
ну ють ся дер жав ною мо вою, а та кож іншою мо вою за рішен -
ням ви роб ників, прий ня тих з ура ху ван ням ви мог за ко ну.

За рішен ням ви роб ників то варів по руч із текс том,
вик ла де ним дер жав ною мо вою, мо же розміщу ва ти ся
йо го пе рек лад інши ми мо ва ми. Мар ку ван ня то варів для
екс пор ту ви ко нуєть ся будь�яки ми мо ва ми.

Розділ VІ
МО ВИ ТО ПОНІМІВ ТА ІМЕН ГРО МА ДЯН

Стат тя 27. Мо ва то понімів
1. То поніми (ге ог рафічні наз ви) — наз ви адміністра тив -

но�те ри торіаль них оди ниць, залізнич них станцій, ву лиць,
май данів то що — ут во рю ють ся і по да ють ся дер жав ною мо -
вою.

2. У ме жах адміністра тив но�те ри торіаль ної оди ниці,
в якій зап ро вад же но за хо ди, спря мо вані на ви ко рис тан -
ня регіональ ної мо ви об лас но го зна чен ня, по руч із то -
понімом дер жав ною мо вою відтво рюєть ся йо го
відповідник цією регіональ ною мо вою. У разі пот ре би
на во дить ся ла ти но ал фавітний відповідник (трансліте -
рація) то поніма, по да но го дер жав ною мо вою.

3. Відтво рен ня ук раїнсь ких то понімів регіональ ною мо -
вою, мо вою мен ши ни або мо вою національ ної мен ши ни в
Ук раїні здійснюєть ся відповідно до тра дицій мо ви відтво -
рен ня. Відтво рен ня інши ми мо ва ми здійснюєть ся у тран -
скрипції з дер жав ної мо ви.

4. То поніми із�за меж Ук раїни по да ють ся дер жав ною
мо вою у тран скрипції з мо ви оригіна лу.

5. Кар тог рафічні ви дан ня, приз на чені для ви ко рис тан -
ня в Ук раїні, го ту ють ся і ви да ють ся ук раїнсь кою мо вою.

6. Фінан су ван ня за ходів, пе ред ба че них у час тині
другій цієї статті, здійснюєть ся за ра ху нок коштів
відповідних місце вих бюд жетів.

Стат тя 28. Мо ва імен гро ма дян Ук раїни
1. Прізви ща та іме на (по бать кові) гро ма дян Ук раїни

по да ють ся дер жав ною мо вою відповідно до ук раїнсь ко -
го пра во пи су.

2. Регіональ ни ми та інши ми мо ва ми іме на гро ма дян Ук -
раїни по да ють ся відповідно до вста нов ле них нор ма тивів.

3. Ко жен гро ма дя нин Ук раїни має пра во ви ко рис -
то ву ва ти своє прізви ще та ім’я (по бать кові) рідною
мо вою згідно із тра диціями цієї мо ви, а та кож пра во
на їх офіційне виз нан ня. При ви ко рис танні ць о го пра -
ва за пис прізви ща та імені (по бать кові) в пас порті
гро ма дя ни на Ук раїни, пас порті гро ма дя ни на Ук раїни
для виїзду за кор дон та інших офіційних до ку мен тах
ви ко нуєть ся у тран скрипції з ук раїнсь кої або іншої
мо ви за ви бо ром гро ма дя ни на.

4. За пис прізви ща та імені (по бать кові) в пас пор тах
та інших офіційних до ку мен тах здійснюєть ся із по пе -
реднім схва лен ням влас ни ка.

5. Ко жен гро ма дя нин Ук раїни має пра во на вип рав -
лен ня по мил ко во го за пи су сво го прізви ща та імені (по
бать кові) в пас пор тах та інших офіційних до ку мен тах, у

то му числі внаслідок по ру шен ня ви мог час тин третьої та
чет вер тої цієї статті.

Розділ VІІ
МО ВА ЗБРОЙ НИХ СИЛ УК РАЇНИ 

ТА ІНШИХ  ВІЙСЬ КО ВИХ ФОР МУ ВАНЬ
Стат тя 29. Мо ва Зброй них Сил Ук раїни та інших

війсь ко вих фор му вань
1. Мо вою ста тутів, до ку мен тації, діло во д ства, ко манд

та іншо го ста тут но го спілку ван ня у Зброй них Си лах Ук -
раїни та інших війсь ко вих фор му ван нях, ство ре них
відповідно до за ко но да в ства Ук раїни, є дер жав на мо ва.

Розділ VІІІ
СПРИ ЯН НЯ РОЗ ВИТ КУ УК РАЇНСЬ КОЇ МО ВИ 

І КУЛЬ ТУ РИ ЗА МЕ ЖА МИ УК РАЇНИ
Стат тя 30. Спри ян ня роз вит ку ук раїнсь кої мо ви за

ме жа ми Ук раїни
1. Дер жа ва відповідно до міжна род них норм і міждер -

жав них угод сприяє роз вит ку ук раїнсь кої мо ви за кор до -
ном, за до во лен ню мов них пот реб за кор дон них ук раїнців,
за їх ба жан ням, згідно з нор ма ми міжна род но го пра ва на -
дає до по мо гу нав чаль ним зак ла дам, на у ко вим ус та но -
вам, національ но�куль тур ним то ва ри ст вам ук раїнців,
гро ма дя нам ук раїнсь ко го по ход жен ня, які про жи ва ють у
за рубіжних країнах, у вив ченні ук раїнсь кої мо ви та про -
ве денні на у ко вих досліджень з ук раїноз на в ства.

Розділ ІХ
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПО РУ ШЕН НЯ ПО РЯД КУ 

ЗАС ТО СУ ВАН НЯ МОВ В УК РАЇНІ
Стат тя 31. Відповідальність за по ру шен ня по ряд ку

зас то су ван ня мов в Ук раїні
1. По са дові і служ бові осо би ор ганів дер жав ної вла ди

та ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня, гро ма дя ни, винні
у по ру шенні ви мог ць о го За ко ну, не суть адміністра тив ну
або криміналь ну відповідальність відповідно до за ко ну.

Розділ Х
ПРИКІНЦЕВІ ПО ЛО ЖЕН НЯ

1. Цей За кон на би рає чин ності з дня наб ран ня чин ності
за ко ном Ук раїни про вне сен ня змін до За ко ну Ук раїни «Про
ра тифікацію Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або мов
мен шин» що до вста нов лен ня ди фе ренційо ва но го зас то су -
ван ня по ло жень Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або
мов мен шин до мов, на які во на роз пов сюд жуєть ся в Ук -
раїні, крім пунк ту 3 Розділу Х ць о го За ко ну, який на би рає
чин ності з дня, нас туп но го за днем йо го опубліку ван ня.

2. Виз на ти та ким, що втра тив чинність, За кон Ук раїни
«Про за са ди дер жав ної мов ної політи ки».

3. Кабіне ту Міністрів Ук раїни з ме тою ство рен ня на -
леж них умов для ре алізації ць о го За ко ну:

1) про тя гом шес ти місяців підго ту ва ти та внес ти на
розг ляд Вер хов ної Ра ди Ук раїни про ект за ко ну Ук раїни
про вне сен ня змін до За ко ну Ук раїни «Про ра тифікацію
Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або мов мен шин»;

2) про тя гом шес ти місяців підго ту ва ти та внес ти на розг ляд
Вер хов ної Ра ди Ук раїни про по зиції про вне сен ня змін до за -
ко но дав чих актів Ук раїни у зв’яз ку з прий нят тям ць о го За ко ну;

3) вжи ти за ходів до при ве ден ня у відповідність із
цим За ко ном підза кон них нор ма тив но�пра во вих актів,
за без пе чив ши наб ран ня ни ми чин ності од но час но з наб -
ран ням чин ності цим За ко ном, шля хом:

а) при ве ден ня своїх нор ма тив но�пра во вих актів у
відповідність із цим За ко ном, прий нят тя нор ма тив -
но�пра во вих актів, пе ред ба че них цим За ко ном;

б) за без пе чен ня при ве ден ня нор ма тив но�пра во вих
актів міністерств та інших цент раль них ор ганів ви ко нав -
чої вла ди у відповідність із цим За ко ном та прий нят тя
ни ми нор ма тив но�пра во вих актів, пе ред ба че них цим
За ко ном;

4) вжи ти інших за ходів до ре алізації ць о го За ко ну».
***

За кон про ра тифікацію Євро пейсь кої хартії по -
тре бує вне сен ня змін відповідно до мов ної си ту ації
в Ук раїні.
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

На ць о му на го ло шуєть ся у юри дичній довідці «Що до
пи тан ня ра тифікації Ук раїною Євро пейсь кої хартії», яка
нап рав ле на Го ло вою Вер хов ної Ра ди Пре зи ден ту Ук -
раїни Вікто ру Яну ко ви чу ра зом з лис том з вик ла ден ням
по зиції керівни ка пар ла мен ту що до За ко ну Ук раїни про
за са ди дер жав ної мов ної політи ки.

*Текст до ку мен та:
«Відповідно до Євро пейсь кої хартії регіональ них мов

або мов мен шин 1992 р. «a) термін «регіональні мо ви
або мо ви мен шин» оз на чає мо ви, які:

і) тра диційно ви ко рис то ву ють ся в ме жах пев ної те -
ри торії дер жа ви гро ма дя на ми цієї дер жа ви, які скла да -
ють гру пу, що за своєю чи сельністю мен ша, ніж реш та
на се лен ня цієї дер жа ви; та

іі) відрізня ють ся від офіційної мо ви (мов) цієї дер жа -
ви; він не вклю чає діалек ти офіційної мо ви (мов) дер жа -
ви або мо ви мігрантів;

b) термін «те ри торія, на якій ви ко рис то вуєть ся
регіональ на мо ва або мо ва мен ши ни» оз на чає ге ог -
рафічну місцевість, де та ка мо ва є за со бом спілку ван ня
пев ної кіль кості осіб, яка вип рав до вує здійснен ня
різних охо рон них і за о хо чу валь них за ходів, пе ред ба че -
них у цій Хартії».

При ць о му слід звер ну ти ува гу на та ке.
По нят тя «тра диційно ви ко рис то ву ють ся» в кон тексті

по ло жен ня пре ам бу ли, де заз на чаєть ся, що де які з цих
мов зна хо дять ся під заг ро зою ви ми ран ня, во че видь,
тре ба ро зуміти як такі, що ма ють давнє істо рич не коріння
що до своєї по я ви та вжит ку на цій те ри торії і не є
панівни ми або кон ку рен то сп ро мож ни ми що до офі -
ційної мо ви дер жа ви.

Са ме в кон тексті мож ли во го ви ми ран ня ці мо ви, як
заз на чаєть ся в пре ам булі, пот ре бу ють охо ро ни і роз вит -
ку. При ць о му, як ве деть ся далі, во ни «не по винні заш -
код жу ва ти офіційним мо вам».

Во че видь, звер нен ня до двох за сад ни чих по ло жень
пре ам бу ли по яс нюєть ся тим, що во на заз ви чай містить
ос новні по ло жен ня, що спри я ють більш пра виль но му
ро зумінню до го во ру, в цілісно му виг ляді відтво рює іде о -
логію ак та, мо ти ви та ме ту йо го ук ла ден ня. У біль шості
ви падків пре ам бу ла містить так звані «нор ми — цілі» та
«нор ми — прин ци пи». За га лом пре ам бу ла фор маль но
має та ку ж юри дич ну си лу, як і ос нов ний текст до го во ру,
й під час тлу ма чен ня розг ля даєть ся ра зом з ним.

У ць о му кон тексті поєднан ня заз на че них ви ще по ло -
жень що до мов, яким заг ро жує ви ми ран ня, та уник нен -
ня за ходів, що мо жуть заш ко ди ти офіційній мові, є
відправ ною по зицією для ро зуміння текс ту Хартії.

У ви пад ках, де ба га тос то ронній міжна род ний до -
говір, роз роб ле ний Ра дою Євро пи, є ду же важ ли вим і
вод но час склад ним за своїм змістом, йо го гар монічною
тлу мач ною скла до вою стає так зва на По яс ню валь на до -
повідь (далі — ПД) до До го во ру, яка на дає ре тельні по яс -
нен ня що до ок ре мих йо го по ло жень з ме тою уник нен ня
неп ра виль но го сприй нят тя їх змісту.

На сам пе ред у ПД заз на чаєть ся, що об’єктом дії норм
Хартії є мо ви, кількість носіїв яких мо же ра зю че різни ти -
ся, але «спіль ною ри сою для ба гать ох з цих мов є біль -
ший або мен ший ступінь заг ро зи їхнь о му існу ван ню» 
(п. 2 ПД), і які є час ти ною «євро пейсь кої куль тур ної
спад щи ни, що зна хо дить ся під заг ро зою» (п. 10 ПД).

Виз на чив ши ос нов ний кри терій, за яким має виз на -
ча ти ся об’єкт за хис них за ходів, ав то ри Хартії на далі ви -
хо ди ли з то го, що їх пе релік має за ле жа ти від ре аль но го
ста ну кож ної мо ви, а відтак, і вит рат на заз на чені за хо ди
(пп. 23, 28, 39, 41, 46 ПД).

Са ме ре аль ний, а не позірний стан і місце мо ви має
виз на ча ти її ста тус і, зок ре ма, з ог ля ду на дот ри ман ня
дру го го ба зо во го прин ци пу пре ам бу ли Хартії — не заш -
код жен ня офіційній мові дер жа ви.

Повніше цей підхід розк ри ваєть ся у змісті пунктів 13 і
14 ПД, де, се ред іншо го, йдеть ся про те, що відповідне
за о хо чен ня регіональ них або мен шин них (міно ри тар -
них) мов не по вин но скла да ти «су пер ни цт во чи ан та -
гонізм» офіційній мові й, до то го ж, «не по си лю ва ти
дезінтег раційні тен денції» в дер жаві.

Врешті, з ог ля ду на ре аль ний стан мов ної си ту ації в
країні відповідно до п. 24 ПД «дер жа ва�учас ни ця мо же,
не по ру шу ю чи бук ви Хартії, виз на ти, що пев на регіональ -
на або мен шин на мо ва існує на її те ри торії, та вва жа ти за
кра ще, з влас них мірку вань, не по ши рю ва ти на цю мо ву
дію по ло жень час ти ни ІІІ Хартії». Російсь ка мо ва
внаслідок її ре аль но го особ ли во го ста ту су, неспівмірно го
за усіма оз на ка ми що до місця в усіх сфе рах суспіль но го
жит тя порівня но з інши ми мо ва ми, які є об’єктом цієї
Хартії, цілком підпа дає під дію ць о го по ло жен ня.

Вра хо ву ю чи на ве де не ви ще, вба чаєть ся, що зміст За -
ко ну Ук раїни «Про ра тифікацію Євро пейсь кої хартії
регіональ них мов або мов мен шин» від 15 трав ня 2003
ро ку не відповідає іде о логічним за са дам Хартії, не є зба -
лан со ва ним у підхо дах до оцінки пот реб різних мов, на -
томість стан дар ти зує їх, ніве лю ючи в та кий спосіб цілі,
що пе реслідує Хартія, а то му пот ре бує вне сен ня
відповідних змін. На сам пе ред йдеть ся про пе рег ляд по -
ло жень що до ста ту су на ве де них у За коні мов, їх скла ду,
ди вер сифікації що до пот реб згідно з відповідни ми пунк -
та ми ста тей час ти ни ІІІ Хартії, а це пот ре бує ок ре мо го ре -
тель но го вив чен ня мов ної си ту ації з ме тою конк рет но го
виз на чен ня пот реб що до відповідних мов з нас туп ним їх
ви ок рем лен ням: або на су то індивіду альній ос нові, або
за гру по вим прин ци пом.

При ць о му, окрім заз на че но го ви ще, слід взя ти до
ува ги та ке.

Термін «те ри торія, на якій ви ко рис то вуєть ся
регіональ на мо ва» оз на чає на сам пе ред ге ог рафічну
місцевість і не мо же підміня ти ся по нят тям «адміністра -
тив на оди ни ця» (п. 59 ПД).

Врешті, ду же важ ли вим вба чаєть ся ще й та кий ас -
пект. Мен шинні (міно ри тарні) мо ви у ро зумінні іде о -
логічної суті Кон венції тре ба сприй ма ти не як мо ви
національ них мен шин, а як мо ви тієї мов ної мен ши ни,
що зна хо дить ся на цій те ри торії.

У ць о му кон тексті офіційна мо ва дер жа ви на певній
те ри торії цілком мо же опи ни ти ся у стані мен шин ної.

Са ме то му Кон венція уни кає су то схе ма тич но го і хиб но го
підхо ду, за яким мен шинність мо ви чітко виз на чаєть ся відсот -
ко ви ми чи подібни ми ним кількісни ми по каз ни ка ми, оскіль -
ки за та ких умов фор ма підміня ла би суть проб ле ма ти ки.

Пот ре ба пе рег ля ду скла ду мов по яс нюєть ся ре аль -
ним ста ном та ких мов, що, бе зу мов но, пот ре бу ють за -
хис ту, як крим чаць ка, ру мейсь ка, ка раїмсь ка, урумсь ка
та ромсь ка. Врешті, як відо мо, єврейсь кої мо ви не існує.
То му фахівці ма ють виз на чи ти ся що до іди шу чи іври ту.

У За коні про ра тифікацію Євро пейсь кої хартії пот ре бує
зміни і по ло жен ня що до прив’яз ки мов до національ них
мен шин, оскіль ки Хартія на го ло шує не на за хисті прав
національ них мен шин (з цієї проб ле ма ти ки роз роб ле на
інша Кон венція Ра дою Євро пи), а на за хисті регіональ них
або мен шин них (міно ри тар них) мов, які в ре аль ності не
обов’яз ко во збіга ють ся, що до во дить порівнян ня ста тис -
ти ки зас то су ван ня мов і етнічно го скла ду Ук раїни.

Підсу мо ву ю чи, слід заз на чи ти, що За кон про ра -
тифікацію Євро пейсь кої хартії пот ре бує вне сен ня змін
відповідно до на ве де но го ви ще, яко му має пе ре ду ва ти
вис но вок фахівців з мов ної проб ле ма ти ки. Прик ла дом та -
ко го ре тель но ви ва же но го підхо ду мог ло би ста ти ра -
тифікаційне повідом лен ня Німеч чи ни що до Євро пейсь кої
хартії регіональ них або мен шин них (міно ри тар них) мов».

***
Го ло ва Вер хов ної Ра ди Ук раїни Во ло ди мир Лит -

вин про по нує усу ну ти не уз год же ності та не точ ності
у прий ня то му мов но му за коні відповідно до статті
131 Рег ла мен ту Вер хов ної Ра ди Ук раїни.

У до дат ках до лис та Пре зи ден ту Ук раїни що до За ко ну
Ук раїни про за са ди дер жав ної мов ної політи ки В. Лит вин
заз на чає, що при оп ра цю ванні текс ту ць о го За ко ну у ре -
дакції, яка бу ла зап ро по но ва на до пер шо го чи тан ня, ви яв -
ле но не уз год же ності та ок ремі не точ ності між йо го по ло жен -
ня ми та похідні не уз год же ності з інши ми за ко на ми Ук раїни,
які пот ре бу ють усу нен ня в по ряд ку, вста нов ле но му стат тею
131 Рег ла мен ту Вер хов ної Ра ди Ук раїни.

8
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Керівник пар ла мен ту на га дує, що дер жа ва шля хом ра -
тифікації Євро пейсь кої хартії регіональ них мов або мов
мен шин взя ла на се бе зо бов’язан ня що до ви ко рис тан ня в
Ук раїні регіональ них мов та мов мен шин. «Вод но час За кон
пе ред ба чає де ле гу ван ня ор га нам місце во го са мов ря ду ван -
ня пов но ва жень дер жа ви що до ви ко нан ня міжна род -
но�пра во вих зо бов’язань Ук раїни в час тині віль но го ви ко -
рис тан ня мов у суспіль но му житті», — заз на чає В. Лит вин.

За та ких обс та вин, заз на чаєть ся у до ку менті,
відповідно до час ти ни третьої статті 143 Конс ти туції Ук -
раїни дер жа ва має за без пе чи ти фінан су ван ня здійснен -
ня ор га на ми місце во го са мов ря ду ван ня де ле го ва них
пов но ва жень у пов но му об сязі за ра ху нок коштів Дер -
жав но го бюд же ту Ук раїни.

Про те текст За ко ну не містить по ло жень що до фінан -
су ван ня відповідних де ле го ва них пов но ва жень. Відтак,
всу пе реч статті 143 Конс ти туції Ук раїни між пунк том 1
Розділу Х «Прикінцеві по ло жен ня» За ко ну в час тині наб -
ран ня чин ності цим За ко ном (з дня йо го опубліку ван ня)
та відповідни ми по ло жен ня ми що до фінан су ван ня де ле -
го ва них пов но ва жень ор ганів місце во го са мов ря ду ван -
ня ви ни кає не уз год женість.

Крім то го, час ти на дру га статті 7 виз на чає пе релік
мов, що до за хис ту яких ор га ни місце во го са мов ря ду ван -
ня за цим За ко ном прий ма ти муть відповідні рішен ня.
Про те вка за ний пе релік є іншим від ра тифіко ва но го Ук -
раїною (стат тя 2 За ко ну про ра тифікацію) у кон тексті
Євро пейсь кої хартії пе реліку мов національ них мен шин,
що з ог ля ду на пункт 1 Розділу Х «Прикінцеві по ло жен ня»
За ко ну приз ве де до колізії заз на че них норм.

Вра хо ву ю чи не обхідність комп ле кс но го та сис тем но -
го ре гу лю ван ня пи тань, пов’яза них з усу нен ням не уз год -
же нос тей у тексті За ко ну, дот ри ман ням ви мог статті 143
Конс ти туції Ук раїни та статті 27 Бюд жет но го ко дек су Ук -
раїни, уточ нен ням пе реліку регіональ них мов, що до роз -
вит ку яких в Ук раїні бу дуть зап ро вад жу ва тись спеціальні
за хо ди, пункт 1 Розділу Х «Прикінцеві по ло жен ня» За ко -
ну про по нуєть ся вик лас ти у такій ре дакції:

«1. Цей За кон на би рає чин ності з дня наб ран ня чин -
ності за ко ном Ук раїни про вне сен ня змін до За ко ну Ук -
раїни «Про ра тифікацію Євро пейсь кої хартії регіональ -
них мов або мов мен шин» що до вста нов лен ня ди фе -
ренційо ва но го зас то су ван ня по ло жень Євро пейсь кої
хартії регіональ них мов або мов мен шин до мов, на які
во на роз пов сюд жуєть ся в Ук раїні».

Відповідно до час ти ни п’ятої статті 6 жод не по ло жен -
ня ць о го За ко ну не мо же тлу ма чи ти ся як та ке, що спря мо -
ва не на зву жен ня сфе ри ви ко рис тан ня дер жав ної мо ви.

Відповідні прин ци пи та цілі містять ся і у стат тях 2, 5 та
7 ць о го За ко ну, згідно з яки ми «дер жав на мов на політи -
ка в Ук раїні має своїм зав дан ням ре гу лю ван ня суспіль -
них відно син у сфері всебічно го роз вит ку і вжи ван ня ук -
раїнсь кої мо ви як дер жав ної».

Про те, по ло жен ня знач ної кіль кості ста тей що до сфе -
ри ви ко рис тан ня дер жав ної мо ви не уз год жуєть ся із за -
яв ле ни ми прин ци па ми та ціля ми За ко ну.

У зв’яз ку з цим:
— у час тині першій статті 10 За ко ну сло ва «російсь кою та

інши ми регіональ ни ми мо ва ми або мо ва ми мен шин» про -
по нуєть ся заміни ти сло ва ми «а та кож регіональ ни ми мо ва ми
або мо ва ми мен шин у ви пад ках, пе ред ба че них за ко ном»;

— у час тині другій статті 10 За ко ну сло ва «дер жав ною
мо вою або цією регіональ ною мо вою» про по нуєть ся
заміни ти сло ва ми «дер жав ною мо вою, а та кож цією
регіональ ною мо вою»;

— у час тині першій статті 20 За ко ну сло ва «в об сязі,
дос татнь о му для інтег рації в ук раїнсь ке суспільство»
про по нуєть ся ви лу чи ти;

— дру ге ре чен ня час ти ни дру гої статті 20 За ко ну про -
по нуєть ся вик лас ти у такій ре дакції: «Це пра во за без пе -
чуєть ся шля хом вив чен ня ук раїнсь кої мо ви, регіональ -
них мов та мов мен шин у дошкіль них, по зашкіль них, за -
галь но освітніх, про фесійно�технічних і ви щих дер жав -
них та ко му наль них нав чаль них зак ла дах в об ся гах, виз -
на че них дер жав ни ми стан дар та ми освіти»;

— дру ге ре чен ня час ти ни сь о мої статті 20 За ко ну про -
по нуєть ся вик лас ти у такій ре дакції: «Об’єм вив чен ня
регіональ них мов або мов мен шин вста нов люєть ся
відповідно до за ко но да в ства про освіту з ура ху ван ням
про по зицій ор ганів місце во го са мов ря ду ван ня що до по -
ши ре ності цих мов на відповідній те ри торії»;

— час ти ну вось му статті 20 За ко ну про по нуєть ся до пов -
ни ти сло ва ми «відповідно до дер жав них стан дартів освіти»;

— дру ге ре чен ня час ти ни дев’ятої статті 20 За ко ну
про по нуєть ся ви лу чи ти;

— у час тині де сятій статті 20 За ко ну сло ва «за ба жан -
ням абітурієнта» про по нуєть ся ви лу чи ти;

— у час тині чет вертій статті 23 За ко ну сло ва «дер жав -
ною мо вою або регіональ ни ми мо ва ми» про по нуєть ся
заміни ти сло ва ми «дер жав ною мо вою, а та кож
регіональ ни ми мо ва ми».

Аб зац дру гий статті 1 За ко ну, відповідно до яко го
вжи ван ня дер жав ної мо ви пе ред ба чаєть ся обов’яз ко -
вим, зок ре ма у дер жав них зак ла дах освіти, не уз год -
жуєть ся з пунк том 5 час ти ни дру гої статті 5, час ти ною
дру гою статті 20 За ко ну, згідно з яки ми пра во от ри ман ня
освіти дер жав ною мо вою га ран туєть ся у дер жав них і ко -
му наль них нав чаль них зак ла дах.

У зв’яз ку з цим в аб заці дру го му статті 1 За ко ну сло ва
«дер жав них зак ла дах освіти» про по нуєть ся заміни ти
сло ва ми «дер жав них та ко му наль них зак ла дах освіти».

По ло жен ня аб за цу дру го го час ти ни пер шої статті 4
За ко ну є су пе реч ли ви ми, оскіль ки, з одного боку, вста -
нов лю ють, що вик люч но цим За ко ном виз на чаєть ся по -
ря док зас то су ван ня мов в Ук раїні, а з другого — пе ред ба -
ча ють мож ливість виз на чен ня особ ли вос тей ви ко рис -
тан ня мов у різних сфе рах суспіль но го жит тя інши ми
пра во ви ми ак та ми.

У зв’яз ку з цим в аб заці дру го му час ти ни пер шої статті 4
За ко ну сло ва «з норм яко го ма ють ви хо ди ти інші пра вові
ак ти, що виз на ча ють особ ли вості ви ко рис тан ня мов в
різних сфе рах суспіль но го жит тя» про по нуєть ся ви лу чи ти.

Час ти на пер ша статті 10, час ти на п’ята статті 11, час ти -
ни пер ша та тре тя статті 18, час ти на пер ша статті 22, час ти -
на тре тя статті 28 та підпункт 25 пунк ту 1 Розділу ХІ «Пе -
рехідні по ло жен ня» За ко ну пе ред ба ча ють пе ре ва ги у зас -
то су ванні у різних сфе рах суспіль но го жит тя са ме для
російсь кої мо ви, на дан ня їй спеціаль но го ста ту су (по ряд
з інши ми регіональ ни ми мо ва ми або мо ва ми мен шин),
що не уз год жуєть ся з прин ци па ми мов ної політи ки (зок -
ре ма, рівності всіх регіональ них мов або мов мен шин Ук -
раїни, які вжи ва ють ся в ме жах її те ри торії), зак ла де ни ми
стат тею 5 та час ти ною пер шою статті 7 ць о го ж За ко ну.

У зв’яз ку з цим, у час тині першій статті 10, час тині
п’ятій статті 11, час ти нах першій та третій статті 18, час тині
першій статті 22, час тині третій статті 28 та підпункті 25
пунк ту 1 Розділу ХІ «Пе рехідні по ло жен ня» За ко ну сло во
«російсь ка» в усіх відмінках про по нуєть ся ви лу чи ти.

По си лан ня у тексті За ко ну на «час ти ну тре тю статті 8
ць о го За ко ну» про по нуєть ся заміни ти по си лан ням на
«час ти ну тре тю статті 7 ць о го За ко ну».

Розділ ХІ «Пе рехідні по ло жен ня» За ко ну містить по -
ло жен ня що до вне сен ня змін до:

— Криміналь но�про це су аль но го ко дек су Ук раїни,
який втра чає чинність 19 лис то па да 2012 ро ку у зв’яз ку з
прий нят тям но во го Криміналь но го про це су аль но го ко -
дек су Ук раїни;

— За ко ну Ук раїни «Про ор га ни реєстрації актів гро ма -
дянсь ко го ста ну», який втра тив чинність на підставі За ко ну
Ук раїни «Про дер жав ну реєстрацію актів цивіль но го ста ну»;

— За ко ну Ук раїни «Про ад во ка ту ру», який втра тить
чинність у ви пад ку наб ран ня чин ності за ко ном про ад во -
ка ту ру та ад во катсь ку діяльність, що прий ня тий Вер хов -
ною Ра дою Ук раїни 5 лип ня 2012 ро ку.

У зв’яз ку з цим підпунк ти 9, 11 та 20 пунк ту 1 Розділу ХІ
«Пе рехідні по ло жен ня» За ко ну про по нуєть ся ви лу чи ти.

Порівняль на таб ли ця до даєть ся. 
ПРЕС�СЛУЖ БА ВЕР ХОВ НОЇ РА ДИ УК РАЇНИ.


